

中药知识产权保护的问题与对策

沈悦, 郑理明 (浙江大学经济学院, 浙江 杭州 310012)

中药是我国的“国药”,几千年来,中医中药为炎黄儿女的繁衍与健康做出了巨大贡献,也因此形成了一个源远流长的民族产业。20世纪90年代以来,天然植物药即传统中药在全球日益受到重视。然而,与中药在全球范围内趋热的现状相比,我国中医药行业的一些情况却令人忧虑:全世界植物药市场份额中,我国仅占3%,并且其中大部分是作为原材料或简单加工品出口的;据国家知识产权局最近提供的数字,到2000年我国的中药专利申请中90%仍来自国外。中国的发明创造有相当一部分被外国申请专利,甚至以国际申请的面目回到中国申请专利。加强中药知识产权的保护已成为一个迫在眉睫的问题。

1 中药知识产权保护不力造成的严重后果。

据不完全统计,从1985年-2001年,国家知识产权局专利局共授权2829件中药发明专利,其中绝大多数没有在国外申请专利保护。也就是说,具有自主知识产权的2829件中药发明专利也仅仅是在中国市场有效,相反,在《中国药典》和部颁《药品质量标准》和《地方药品标准》中却公布了不少的中成药品种,而这些中成药品种在公布前都没有申请专利保护的,所以这些中药品种都丧失了自主知识产权,因此对目前的中药企业而言,拥有自主知识产权的实际上很少。

同样由于我国对中药知识产权缺乏有力保护,中药行业内部大多采用传统的保密方式。很多经过长期临床总结出来的、疗效卓著的验方秘而不宣,致使好的技术得不到推广,甚至失传;而且领域内最新研究成果不能相互交流、借鉴提高,也阻碍了中药研究水平的进一步提高。

与此同时,国外一些发达国家却利用我国在中药知识产权管理上的缺陷,通过合作、收购、兼并等方式来低价获得我国一些有价值的古方、验方和祖传秘方的中药知识产权;或者干脆无偿占有我国中药方剂资源而赚取了巨大的利润。70年代日本选择我国的经古方210个批准为医疗用药,随后导致了日本“汉方制剂”工业的蓬勃发展,1994年其产品国内销售额已达1500亿日元,超过了我国中成药的年销售总额,并抢占了国际市场。由于天然药物日益受到青睐,一些跨国

制药公司投入巨资加大对中药有效成分的研发,一旦获得成功,中国人再用这种中药成份制药,就要向外国人交专利费了。化学药方面,中国已经是大量仿制了,如果连自己的“中药”专利也要握在别人手中,那么中国制药业在未来的发展就要永远受制于人了。

我们应该认识到,国内现行的新药保护和中药品种保护的作用远远不够,特别是加入WTO以后,由于国际竞争形势的需要,我们必须采用国际通行的市场保护制度(专利)来保护中药,与国际的保护制度接轨。

2 中药知识产权保护的主要方式

中药知识产权保护的方式主要有专利保护、新药保护、中药品种保护、传统的保密方式以及商标保护。

2.1 传统的保密。这是我国中药行业上千年发展史中,业者进行自我保护所采用的传统手段。只要不泄密,这种保护的时间就没有限制,可以保护到几百年。这在古代中药的采摘、炮制、处方还处于个人或家庭小规模经营活动的时期,是非常行之有效的保护措施。但随着时代的发展,中药生产已形成工业化大生产规模,这种保护方式暴露出很多局限性。

2.2 新药的行政保护。中药是一种特殊的商品,在中药新药的申报过程中,国家对其类别有着严格的规定。根据《中华人民共和国药品管理法》关于新药审批的规定,卫生部制定下达了《新药审批办法》和《有关中药部分的修订和补充规定》。新药保护只是国内强制性的行政保护措施,国内制药企业要想走向世界,积极参与药品的国际竞争,只有依靠专利这一武器才能保护自己的药品知识产权。

2.3 《中药品种保护条例》。目前大多数中药企业对自己的产品所采取的保护措施主要是中药品种保护,它是国务院颁布的《中药品种保护条例》为依据,属于一种行政法规的保护。有专家认为中药品种保护实质上是属于现代的商业秘密保护,具有审批速度快、保密性强、执行力强等特点。企业对中药品种保护采取了积极态度。应该说从中药领域的技术特征看,中药品种保护是中药知识产权保护的重要方式之一。

2.4 专利保护。专利是保护发明创造最有效的手段,专利所保护的是发明创造的技术方案。药品作为一种特殊商品,受到各个国家药监部门的特殊管理,再加上药品的开发具有时间长、资金大和多环节合作开发的特点,没有确切稳定的保障其风险很大。只靠单一的保密措施加以产权保护并不可靠。药品的开发与申请专利是密不可分的,专利对产权保护的稳定性大大降低了新药开发的风险。

2.5 中药商标保护。我国《商标法》规定:人用药品必须使用注册商标,未经注册不得在市场上销售。对于药品来说,商标的意义还在于药品的商标注册可以作为药品是否合法经营的依据。药品的商标注册对于企业的创名牌、争效益、保证药品质量、提高竞争力,有着重要的意义。

3 当前中药知识产权保护中存在的问题

3.1 有关的法律法规体系不够完善

与中药知识产权保护有关的法规,除了专利法、商标法和相关通则之外,还有1992年10月14日国务院发布的《中药品种保护条例》,1987年3月24日卫生部发布的《关于新药保护及技术转让的规定》等,这些规定中有些内容与《专利法》存在相悖之处。如《中药品种保护条例》,其目的在于保护和支持我国中医药行业的发展,但该条例第2条规定:“申请专利的中药品种,依照专利法的规定办理,不适用本条例。”按此规定,我国的中药创新在申请专利之后就不能获得中药品种保护。又如《关于新药保护及技术转让的规定》第13条规定:“凡已在我国取得生产方法专利或外观设计专利的药品,按照《中华人民共和国专利法》执行”,则有可能发生如下情况:同一药品甲方申请了专利而未实施开发成新药、乙方报批了新药而获得行政保护但未获得专利实施权,双方均不能转化为效益。同时,行政保护中没有区分被保护技术与现有技术,这不能起到鼓励发明创造的作用,只能导致低水平重复生产。从另一方面来看,《中药品种保护条例》是一种国家行政保护措施,并不能替代专利法的法律效力,当获得行政保护的主体发现他人有违反法规行为时,不能作侵权处理,只能请求行政主管部门调处,这种纠纷解决起来很困难。特别是我国加入世贸组织后,随着市场的国际化,国外的天然药物不断涌入,类似的矛盾会更突出。

3.2 中药知识产权传统的保密方式面临威胁

现代的新药开发和管理制度必须要求在申报资料中清楚地写明处方、制法,并且制定的质量标准还要下发到各个药品监督机构。这使得保密这种保护方式受到威胁。这就要求中药企业在当今时代,采用其它保护方式,而不能只是单一的保密保护方式。另外,专利制度中规定如果有相同药物获得专利保护后,其它非专利保护的产品只有保持原有生产规模的权利,扩大生产规模的权利则被专利权人所拥有。这种规定,使得传统保密的保护方式又受到另外一种威胁。

3.3 作为中药知识产权保护重要方式的中药品种保护在实践中存在缺陷

中药品种保护所保护的仅仅是中药品种,对中药技术开发的前期研究活动中的技术秘密包括处方组成和工艺制法

无法加以保护。对于同一种中药品种,企业所享有的中药品种保护权不具有排他权。它主要针对中药作为一个品种上市的调节与管理,但是却不能解决该品种所含技术的财产归属。另外,中药品种保护还会受到专利保护的阻截。如果两个厂家同时开发一种产品,一方在开发初期将独立研制的产品或以正当方式取得的产品申报了专利保护,另一方即使获得了新药证书,也无法获得中药品种保护,其生产还将受制于获得专利保护的一方。由此可以看出,中药品种保护对企业不具有战略保护的作用。

3.4 中药申请专利存在很多固有困难

很多中药都是来自于动植物,很难申请到专利。而且中药缺乏足够的临床试验的数据,因此很难证明中药所具有的疗效。作为药品,必须标准化,让它对大范围的人群都有作用,也就是说,试验的结果必须是可重复的,然后才可以大量地生产这种药品,而中医和中药是把每个人作为一个独特的个体来看待的,同样的病不同的人处方可能都不相同。这些都给中药申请专利带来了困难。

3.5 国内企业和学者的中药知识产权保护意识薄弱

他们对中药实施知识产权保护的巨大价值和潜在效益认识不够,对中医药知识产权可能遭掠夺缺乏警惕性。由于化学药物不良反应大,天然药物越来越受到人们的青睐,国外一些科研机构和企业已瞄准了中药这一新药研发的重要源泉,利用其先进技术和充裕的资金从我国独有的中药材中提取有效成分,或开发成为其自主知识产权的新药。在这个过程中,国外“合作方”仅提供极低的劳务费,而国内一方往往缺乏保护知识产权的意识,或对中药知识产权的潜在效益认识不够,很少签订权益对等的合作协议,致使这些重要资源被“合法”地掠夺。

4 加强中药知识产权保护的几点对策

4.1 建立完善与中药知识产权保护相关的法律法规,并做到与国际接轨

首先应制订出台专门的中药保护法。在1995年国家中医药管理局发布的《中医药管理办法》的基础上,制定专门的中药保护法。

其次应加强相关法规的协调。对《中药品种保护条例》第2条作如下解释:申请专利的中药品种,专利保护期间,不必申请中药品种保护;专利保护期满后,可按保护条例要求申请中药品种保护。对《关于新药保护及技术转让的规定》第13条作如下补充:该药品在专利保护期满时,尚未达到新药行政保护期限的,可继续获得行政保护,以达到规定的新药行政保护期限。

加强对商业秘密的保护。随着现代经济不断发展,商业秘密在不少国家已作为一种财产权益,受到相应的法律保护。可以说,是否对商业秘密实施应有的法律保护,是衡量一国知识产权保护制度发达程度的重要标准之一。从中药领域的技术特征看,商业秘密保护是中药知识产权保护的重要方式之一,对商业秘密的法律保护与中药知识产权保护关系极为密切。在我国现行法律中,并无直接述及商业秘密权

利人享有何种权益的规定。法律对商业秘密权益的保护,仅在《反不正当竞争法》中以根本性规范的形式加以规定。应对商业秘密的保护制定专门的法律规定,从而加强对中药知识产权的保护。

专利审查部门和新药评审、品种保护机构间要加强联系。新药评审、品种保护机构在审批时,应把专利检索列为申报材料内容之一。专利审查部门在授权审查时,也应把新药和已有药品的评审、生产情况作为新颖性审查的查询内容。

4.2 针对中药的特殊性,完善中药发明“三性”的界定,明确中药专利保护新颖性、创造性的审查指南。

由于中药的发明创造与化学药不同,到目前为止,我国的中药发明其组成成份常常在2味以上,有的甚至由十几味药组成,因而对中药发明创造的新颖性和创造性的判断有很大的误区。究竟怎样才是创新?怎样才不会侵权?对经古方制剂、医院制剂、处方组分的加减和药量的变更、新的医疗用途、新的生产方法、剂型的改进等的新颖性和独创性的界定,应突破传统的认定方法,结合中药的自身特点作出规定。建议国家权威机构对中药专利保护的新颖性和创造性尽快制订出比较明确的审查指南,国家权威机构对中药专利的侵权制定司法解释,使中药专利获得名副其实的保护。

4.3 开展中药专利战略研究,保持中药优势地位

专利战略是指运用专利及专利制度的特性和功能去寻求市场竞争有利地位的战略。制定专利战略的原则是针对已有的专利技术,去制定控制和反控制现有市场的总体谋划。世界上几乎所有的经济发达国家都有自己的专利战略。我国是中医药的发源地,数千年的积累是国家和民族的宝贵财富,我国中药的科研、产品以及市场具有明显的优势。目前外国在华申请的中药发明专利虽为数不多,但这些申请在授权专利中占相当比例,这一现象不容忽视。为保持我国中药的优势地位,不断提高中药技术和产品在国际市场的竞争力,有必要开展中药领域专利战略的研究。结合中药行业整体发展目标,开展国家、行业、企业三个不同层次的专利战略研究,确定相关的发展战略。

4.4 研究与运用国际知识产权法规,促进中药专利申请国际化

中药专利申请的国际化(即由向一个国家申请逐渐发展

到向多个国家申请专利)是中药现代化国际化的必然趋势,行业主管部门应组织力量,研究国际专利制度和法规现状,检索专利文献,掌握国际有关中药专利信息和动态,指导行业内的中药专利技术发展方向,及时组织具有优势的专利技术、产品到国外申请专利。建议建立国家中药国际专利申请基金,审查和资助中药研究开发机构向国外申请专利,为中药专利技术和产品打入国际市场创造条件。在进行国际合作和开拓国际市场时,中药科研机构和企业要学会运用知识产权法规来保护中药技术和产品的合法权益。熟悉出口国的药品管理法、专利法、商标法和其他国际规则,切实有效地保护自己出口到世界各地的专利技术和产品,在国际市场竞争中争取主动。

4.5 建立各类中药知识产权保护组织

加强中医药企事业单位之间的团结协作,依托现有的中药行业协会,在行业内部建立知识产权保护机构。依靠集体的力量,加强内部自律,协调对外行动。还可组建由各方面专家组成的中医药知识产权研究会,结合本行业特点,研究中医药的知识产权理论问题和实际问题,为国家有关部门提供建设性意见。在大、中型中药企业和科研院所,也要建立专门的知识产权机构,根据企业发展的需要,收集信息,准备文件,提高申请、注册水平,并且协助办理知识产权诉讼。

4.6 建立中药质量标准体系,实施中药生产标准化

利用现代生物技术建立中草药种质资源基因库,对中草药有效成分进行DNA测序,先序列化、信息化,再产权化。在中药生产上加强质量管理,制定统一的质控标准和检测方法,与国际接轨,以便于在国外申请专利。

参考文献

- [1] 《中药知识产权保护对策》,现代中药网, Chinamtcn.com, 2003.6.27.
- [2] 之繁,《“国药”亟待法律保护》,《人民日报》,2002.12.11,第11版.
- [3] 洪涛等,《中药知识产权保护的对策》,《世界科学技术》,1999.1.
- [4] 白毅,《中药专利保护是参与国际化竞争的需要》,《中国医药报》2002.10.19.